综合新闻

新民晚報

市

城

居

标

准

变

医

院

销

例

阴

任

本市养老产业降门槛鼓励社会力量参与

10张床位可申办养老机构

数达到10张,即可申办养老机构。 昨天下午,记者从市人大常委会立 法解读会获悉,《上海市养老机构条 例(草案)》将于本月提交审议,鼓励 社会力量参与养老事业和养老产 业,是这部地方立法的鲜明导向。

据了解,《老年人权益保障法》 规定了设立养老机构的基本条 有名称、住所、章程,相适应 的资金、符合资格条件人员和设施 设备、场地;民政部"养老机构设立 许可办法"将之细化补充:"床位数 在10张以上"。换言之,符合基本条 件,床位达到10张,就能开办养老 机构。为此,《上海市养老机构条例 (草案)》第8条提出:设立养老机 构,应当符合有关法律、法规规定的 条件。换言之,实施多年的"建筑而 积达到 1250 平方米", 或许将不再 是申城开办养老机构的"必备条 件",以便降低门槛,鼓励个人举办 家庭化、小型化的养老机构。

序幕。

大饱眼福。

上海修订立法拟改"结果罚"为"行为罚

加大防污执法力度罚"现行"

天下午,记者从市人大常委会 《上海市实施〈中华人民共和国 大气污染防治法〉办法(修订草 案)》获悉,至2017年,申城 PM2.5 年平均浓度要在 2012 年 基础上下降 20%。

一种立法设想是: 遏制 PM2.5,加大执法力度,可否变 "结果罚"为"行为罚"?

目前,本市有工业企业10 万多家,重工业占比高达70%左 右。2012年,本市能源消耗量为 1.2 亿吨标准煤,其中煤炭消费 5703万吨。能源的大量消费,特 别是煤炭燃烧排放了大量的二 氧化硫、氮氧化物、PM2.5 等污 染物。来自市环保局信息显示, 染物的高强度近地排放,是空气 污染的主要内因。监测数据初步 分析显示,PM2.5 的"本地人为" 污染排放贡献约占八成; 其中, 工业和交通是最主要污染源,机 动车船等"移动源"的污染排放

针对环保领域普遍存在违 法成本低、执法成本高以及执法 难的问题,条例修订草案提出的 一种设想是:变"结果罚"为"行为 -对"冒黑烟"行为可以直 接处罚,只要污染行为发生,不论 结果如何,监管部门就能进行处 罚。今后公交车、卡车"冒黑烟" "无组织排放"等严重污染空气环 境的违法行为,都不能消谣法外。

毛机拍摄的"冒黑烟"照片。

此外,加大执法力度,法规 草案提出的设想还洗及

● 规定"双罚制"对发生 环境污染事故或者被处以5万 元以上罚款的单位,除对单位进 行罚款外,还可以对其负责人和 直接责任人员处 5000 元以上 10 万元以下罚款。

● 规定停水停电停气措施 参照《上海市饮用水水源保护条 例》的规定,对拒不停止排污决 定的单位可以采取停水、停电、 停气等措施。

这些立法设想能否变为法 定规范? 本月,修订草案将交付 市人大常委会一审。

本报讯(记者 鲁哲)记者 昨天从中国上海网站获悉, 2014年本市居民医保筹资标 准和个人缴费标准维持 2013 年标准不变;本市居民医保参 保人员住院发生的医疗费用, 超过起付标准以上部分,基金 支付比例作相应调整。

■ 2014 年本市居民医 保基金的筹资标准维持 2013 年标准不变:60 周岁及以上 人员,筹资标准为每人每年 3300元;超过18周岁、不满60 周岁人员,筹资标准为每人每年 1700 元:中小学生和嬰幼儿 筹 资标准为每人每年750元。

■ 2014 年本市居民医 保的个人缴费标准维持 2013 **年标准不变**·70 周岁及以上人 员,个人缴费标准为每人每年340 元;60-69周岁人员为每人每年 500元;超过18周岁、不满60周 岁人员为每人每年680元:中小 学生和婴幼儿为每人每年90元。

■ 2014年,本市居民医 保参保人员住院发生的医疗 费用. 超过起付标准以上部 分,基金支付比例作相应调 整:60周岁及以上人员、城镇 重残人员,在社区卫生服务中 心(或者一级医疗机构)住院

的,基金支付比例从85%调整为90%:在二级 医疗机构住院的,基金支付比例从75%调整为 80%;在三级医疗机构住院的,基金支付比例从 65%调整为70%;60周岁以下人员,在社区卫 生服务中心(或者一级医疗机构)住院的 基金 支付比例从 75%调整为 80%;在二级医疗机构 住院的,基金支付比例从65%调整为70%;在 三级医疗机构住院的,基金支付比例从55%调 整为 60%

■ 本市居民医保参保人员门诊急诊医

■ 本市居民医保参保人员进行精神疾 病治疗时, 可以先在区县精神卫生中心门诊 就医:因病情需要转诊治疗的,在办理转诊手 续后,到市级精神卫生中心就医。

2014年度本市居民医保的登记缴费期 为 2013 年 10 月至 12 月。

通知规定的筹资标准、个人缴费标准和 医保待遇自2014年1月1日起施行。



"北斗"指路,卡在何处?

国产车载导航芯片难上规模 民用市场推广盼政策支持

北斗卫星导航系统自 2011 年投入试运 行、2012年提供区域服务以来,国产北斗导 航芯片(模块)性能快速提升, 却受困干高 价,难与国外导航芯片竞争。在民用领域,北 斗已在交通运输、海洋渔业、气象预报、电力 调度、通信授时、减灾救灾等领域广泛应用。 但这些特殊行业的市场容量有限,尚未形成 真正意义上的市场化,特别是北斗车载导航 产品的市场推广,近几年始终停滞不前。

开车问北斗 技术没问题

北斗应用推广与产业化专家组专家、中 国北斗车载应用产业联盟理事长尤源介绍, 目前,北斗车载终端性能已可满足市场的使 用需求,具备产业化推广的技术条件。

"国内 GPS 车载整机产品已形成一定规 模,技术相当成熟,将北斗导航芯片(模块)、 天线、地图直接替代 GPS 相应核心部件,即 可实现北斗终端应用。用北斗卫星为车辆导 航,技术上没有问题。

近两年来,随着北斗卫星导航系统车载 终端应用核心器件——芯片(模块)和天线 技术的快速发展, 以及北斗导航地图的普 及,车载导航企业的技术储备日益完善。"国 内近十家主要车载导航企业已完成'千台' 级批量生产,北斗车载导航终端产品可以说 是技术可信、质量可靠、终端可用、用户可 选。"尤源说。

政策不出台 价格下不来

然而, 尤源补充说, 受制干产品价格, 北 斗车载导航产品仅停留在数千台的试用阶 段,与GPS导航市场每年千万数量级的使用 量天差地别。"在国外卫星导航芯片企业背 后, 有巨大的 GPS 市场作后盾, 能推出低成 本北斗导航芯片(模块),单价3至4美元。 而国内北斗导航产业尚未大批量使用,模块 单价高达 200 元左右,不具备与国外同行竞 争的实力。"

与此同时,北斗导航终端企业对国产芯 片(模块)的热情正在减弱,尤源对此充满担 忧。"一旦国外高性价比兼容型北斗导航芯

而上。这就意味着,国产北斗芯片(模块)的 推广机会在逐步消失。"他认为,如果国家不 尽快出台与北斗车载导航相关的支持政策, 国产芯片的机会将越来越少。

片(模块)产业化上市,国内企业很可能蜂拥

借产业联盟 推广泛民用

尤源建议,充分依托国内各地区建立的 北斗应用产业联盟和产业园区,大力推动北 斗民用大众化应用,尽快形成百万数量级以 上的年使用量,从而降低产品价格,形成北 斗终端应用市场的竞争力。 他介绍说,在 交通部北斗终端政策的支持下, 北斗监控领 域的应用有很大进展。"没有政策扶持,全靠企 业的热情,很难让北斗占领 GPS 市场。"尤源 希望,依托产业联盟,组建北斗天线、芯片(模 块)、终端测试验证和方案设计的评价平台:联 盟内各成员单位共同讨论解决方案,建立统 一的测试方法,缩短北斗元件、组件和终端 的应用推广时间。 本报记者 叶薇

本报讯 (记者 马亚宁)无人驾驶却能 安全行驶,精确定位。今天上午,记者在上海 北斗卫星导航平台看到一辆神奇汽车:有驾 驶室无驾驶员,依靠车顶外架的几个"大眼 睛"——雷达、摄像头和 GPS 等传感器设备, 捕捉天空中的北斗卫星导航信号,实现无人 行车。在刚刚结束的"中国智能车未来挑战 赛"中,这辆"猛狮3号"依靠"北斗指路"取得 优异成绩

无人驾驶汽车是一种智能汽车,也可以 称之为轮式移动机器人,主要依靠车内以计 **篁机系统为主的智能驾驶仪实现无人驾驶**。

智能汽车装备北斗高精度定位仪"神目如电"

"无人汽车"可自主选车道

无人车外观与普通车差别不大,最大的奥秘 是车内"大脑":两台计算机和一台备用计算 机组成的执行系统用来处理所有信息,另外 还有一个很小的工业控制用单片机处理车 内底层所有操作, 让无人车可以自主刹车、 踩油门、制动、换挡等动作。

据介绍,在"中国智能车未来挑战赛"中

获得优异成绩的"猛狮 3 号"采用了上海北斗 卫星导航平台有限公司提供的北斗高精度定 位解决方案。"目前普诵车辆导航在城市中的 定位误差在20-30米,通过软件处理告知车 辆位于哪条路。不过,无法显示车辆在哪个车 道上, 也无法分辨车辆在高架上还是在地面 "中国工程院院士李德毅指出,与上海北 斗平台公司的合作,首次应用北斗高精度导 航的这辆智能驾驶车辆,这已经完全不是问 题,因为其定位精度可达到厘米级。

北斗卫星导航系统是我国自主研发、独 立运行的全球卫星导航系统,截至目前,已发 射了16颗导航卫星,服务范围基本涵盖了我 国及亚太周边地区,预计到 2020年,将基本 建成服务范围涵盖全球的新一代北斗导航系 统。目前,上海北斗地基增强网建设完成,北 斗精度增强信号可覆盖上海及周边地区,导 航系统的定位精度可以降低到米级、厘米级 甚至毫米级,并可提供高精度授时等服务。